

FERRO  
CARRILES.

De Palma á Manacor.  
3'15 (mixto) - 8'10 m. y 2'45 t.  
Palma y La Puebla.  
8'15 (mixto) 8'10 m. 2'45 y 4'10 (mixto), t.  
De Manacor á Palma y La Puebla.  
3'15 (mixto), 8 m. y 3'5 t.  
De La Puebla á Palma.  
4 (mixto), 8'30 m. y 5'30 t.  
De La Puebla á Manacor á las 4 (mixto)  
8'30 m. y 3'15 t.

VAPORES  
CORREOS.

Salidas.—Dom. 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 4 t. Mahon.—Martes 5 t. Barcelona.—Miér. 2'25 t. Mahon por Alcudia.—Juev. 5 t. Valencia.—Sáb. 2'25 t. Barcelona por Alcudia.  
Entradas.—Lunes 7 m. Valencia.—9 m. Mahon por Alcudia.—Miér. 3 t. Ibiza y Alicante.—Jueves 9 m. Mahon.—10 m. Barcelona por Alcudia.—Sábado 6 m. Barcelona.

# LA OPINION.

PUNTOS DE SUSCRICION.

En la Administracion,  
Y EN LA LIBRERIA DE B. ROTGER,  
Palacio, 4.

Redaccion y Administracion: San Pedro Nolasco, 7 principal.

Despacho, de 8 a 11 de la mañana.

PRECIO DE SUSCRICION.

1'25 PESETA AL MES.

LA ÚNICA ESPERANZA.

El señor Castelar acaba de pronunciar en el Congreso un gran discurso; ha hecho un acto solemne de consecuencia y patriotismo.

¡Qué lección! En tanto que los que trataron de apóstatas á los posibilistas y anunciaron que el señor Castelar abandonaría la República, se mantienen á honesta distancia unos habiendo otros pasado con armas y bagajes al contrario campo y pronuncian discursos ensalzando las grandezas de la monarquía y alardean de su fidelidad al monarca que firma los nombramientos de ministros; el señor Castelar, incommovible, con la majestad de la idea que representa, hace, en presencia de los tráfugas y los hábiles la declaración solemne de que «los republicanos históricos no se unirán nunca á la monarquía.»

Los demócratas que se empeñan en llamarse así todavía pretenden que de la alianza de la democracia con el trono han de resultar beneficios para la libertad, para el país y para la dinastía; y el señor Castelar con viril entereza recuerda cuan funestos han sido para los liberales los poderes históricos.

¡Aliar la democracia con la monarquía! El señor Sagasta manifestó—como lo habia hecho otras veces—que deseaba el advenimiento de la primera á la segunda; pero el señor Cánovas deshizo con una pregunta la hipócrita declaración del presidente del Consejo.

—¿Querrá el señor Sagasta el sufragio universal? preguntó el intencionado jefe conservador.

—No, contestó el leador constitucional.

Y estamos seguros de que si el señor Cánovas hubiese hecho parecida pregunta sobre cada uno de los derechos individuales que forman el programa de la democracia, hubiera recibido del señor Sagasta la misma negativa.

La lógica se impone. Podrá la monarquía ser absoluta ó constitucional, mas ó menos conservadora ó tolerante con la libertad; pero un poder representado por un hombre ó por una familia, nunca podrá ser compatible con la democracia

que es el gobierno del pueblo por el pueblo.

Las naciones no son verdaderamente libres hasta que todos los poderes emanan del pueblo, hasta tanto que practican la democracia, y no hay ni puede haber demócrata que de tal se precie y alienta fe pura por los principios que sustenta, que no se ponga al lado del Sr. Castelar, diciendo como el incomparable tribuno que prefiere ser ciudadano modesto de un país libre á súbdito del mejor de los reyes.

En estos tiempos en que es imposible la duración de las reacciones, ofrece escaso peligro el partido conservador, fiado en el lastre carlista, enemigo de la libertad de conciencia, recordador de todo género de libertades y dado á nebulosidades administrativas; pero frente á esa turba multa de monárquicos liberales y demócratas, empeñados en hacer creer posible la mezcla del agua con el aceite, ante ese pugilato de mezquinas ambiciones, que invocan la libertad para balagar al pueblo, se cubren con velo democrático por ciertos restos de rubor y se apellidan monárquicos para no hacerse imposible el camino del poder, ante el abandono de promesas hechas y el descaro de repetir las; ante el desparpajo con que cada cual marcha hácia su provecho; ante el abandono de ideales, y los pactos y negociaciones que convierten la política de los monárquicos en mercado de conciencias, ante la falta de caracteres y de miras, sería de temer el renacimiento de las prácticas moderadas ó el estallido de un movimiento anárquico; los males de exceso de autoridad ó los años de la falta de autoridad: la dictadura—embozada ó no—con todos sus crímenes, ó la revolucion callejera con todas sus desgracias, sino apareciese, en medio de tanto decaimiento, un carácter; en medio tantas indiferencias políticas, una convicción; en medio de tantas ambiciones rastreras, un gran desinterés y un gran patriotismo.

Un hombre y un partido constituyen la esperanza de nuestra patria querida.

El hombre es el Sr. Castelar.

El partido es el que tiene al señor Castelar por jefe: el partido republicano histórico.

El partido que abomina públicamente de las conspiraciones y de los movimientos de fuerza; el partido que fia únicamente en la palabra y en la prensa el logro de sus propósitos; el partido á quien la impaciencia no le impulsa á hacer concesiones ni contraer alianzas imposibles; el partido cuyo ilustre jefe hace las solemnes declaraciones que acaba de hacer el Sr. Castelar, este partido ofrece con su conducta al país plena garantía de honradez política de firmeza política, de consecuencia política, y dia vendrá en que la nación le tenderá los brazos para echar los cimientos de una era de prosperidad, de grandeza, de libertad, de democracia.

El último discurso del Sr. Castelar es hoy motivo de agradecimiento para el partido republicano histórico, mañana será la bandera que enarbolará España para labrar su regeneración.

(Gaceta de Cataluña.)

## ECOS POLÍTICOS.

Otro cuento de «El Estandarte.»  
«Ocurrió á Fernando VII que asistiese un moro recién llegado á Madrid á la Misa de la Capilla real.

Después del Santo Sacrificio el rey le preguntó lo que le habia parecido, deseando, sin duda, conocer la impresion que habia producido en el ánimo del infiel.

—Señor,—dijo,—tiene de todo. Un poquito de comer, un poquito de beber y un poquito de dormir.»

Ese moro debió ser mago ó hechicero. Porque variando la cantidad formuló sesenta años antes el programa de la fusion: «Un muchito de comer, un muchito de beber y un muchito de dormir.

Y estas misas si que nadie sabe en lo que pararán.

«La Epoca» dedica al diputado y coronel de ingenieros señor Portuondo, un artículo harto injusto y destemplado.

A los alardes dinásticos de quienes se complacen en comparar el reinado de don Alfonso XII con el de D. Enrique III, ó de evocar los sangrientos recuerdos de

Querétaro y las lúbricas remembranzas del Parque de los Ciervos, no se debe contestar sino con palabras del mismo señor Portuondo, dignas de recogerse y de repetirse más de una vez.

Hé aquí la anécdota que refirió el digno diputado republicano en la sesion de anteayer:

«Permitame tambien el señor ministro de la Guerra referirle una ligera historia: un capitán de ingenieros, antiguo discípulo mio, estaba en Sagunto entre las fuerzas que mandaba cuando tuvo efecto el movimiento insurreccional dirigido por S. S. contra los poderes que entonces existian.

Al reclamar con gran prudencia, pero no con menos energia, este jóven capitán, este bizarro oficial, este honrado y noble militar que se respetara su conducta y se le permitiera estar apartado del movimiento, tuvieron sus jefes la cordura y la prudencia de decirle que estaba en su derecho y que se mantuviese en el puesto á que se creía obligado. Ese capitán, con su escasa fuerza, que así daba testimonio de esa lealtad tan hermosa y en ciertos dias tan rara, cuando veía desfilar delante de sí á sus compañeros sublevados de otros cuerpos, contestaba á algunas alusiones poco finas é inconvenientes que se le hicieron, diciéndoles: «Seguid, seguid, los que hoy proclamais á D. Alfonso, para que nosotros seamos tal vez contra vosotros mismos mañana los que defendamos.»

Esta anécdota debió causar al señor Sagasta inefable emoción...

—Ese capitán, diria para sus adentros, no fué tan enérgico como yo, cuando dije que el triunfo de los rebeldes «nos deshonraría una vez más á los ojos del mundo civilizado.»

Una madre española, que está en el extranjero, escribe así á «La Epoca» acerca del viaje de la reina:

«Leo con pena lo que con harta lijereza escriben los periódicos de por acá; con pena, por española y por amante de la monarquía; y no me explico que el gobierno no haya comprendido que el viaje de S. M., preparado sin saber lo que la maledicencia inventaba, tenia que dar

## FOLLETIN.

### LA HERMANA PEQUEÑA.

I.

Eran tres hermanas: las tres bonitas, las tres discretas y las tres pobres.

El padre se llamaba D. Ambrosio, y era cesante desde el 29 de Setiembre.

Podía vivir con comodidad, porque habia ahorrado «un poco»; pero las niñas no tenían dote.

Una niña sin dote es un punto negro en la sociedad moderna, porque la sociedad moderna es positiva.

Las tres niñas de D. Ambrosio esperaban, sin embargo, casarse con un millonario cada una.

La vida que hacían era, según ellas creían, la más á propósito. Era una vida, sin embargo, que á D. Ambrosio le trata á mal traer, porque el pobre no podía con el gasto que traía consigo.

Porque las niñas, ó por mejor decir, dos de ellas, Luisa y Aurora, no perdían diversion ni turno preferido en dia de moda. Iban á paseo todos los dias, al teatro todas las noches, de cuando en cuando á un te, de cuando en cuando á un baile.

Modesta, no.

Modesta, que era la más pequeña y la más bonita, parecía la más vieja de las tres por su carácter.

—¿Pero te educas para monja?—le decían sus dos hermanas.

—Dejadme, yo sé lo que me hago.

Y la dejaban y se marchaban todas las

noches al teatro Real, ó al Español, ó al de la Zarzuela. D. Ambrosio les claró hácia veces de «mamá,» porque era viudo y las niñas no habian de ir solas. Tambien iba con ellas Isidoro, un pobre chico, empleado con diez mil reales en un ministerio y que solia «pegar,e,» como se suele decir, siempre que la familia tenia un palco ó un coche alquilado para paseo.

—Isidoro es un buen chico—decía don Ambrosio—tiene porvenir.....

—¿Porvenir?—decía Luisa.—¿Bonito porvenir! Diez mil reales y republicano, y ahora que va a venir la monarquía.....

—¿Porvenir?—añadía Aurora.—Ya le he visto cesante tres veces en cuatro años.

—En cambio—observaba D. Isidoro—tiene muchos oficios: porque, además de su sueldo, gana cinco mil reales como administrador de una casa de la calle de la Lechuga, y cuatro mil que viene á sacar de comisión vendiendo vinos de Jerez..... ¡qué! ¡si el Isidoro es una hormiga!

Y era verdad. Isidoro era una hormiguita. No habia medio de que convidase nunca á las niñas al café ni las comprara un cartucho de caramelos.

Cuando iba al teatro, «acudia» cuando se empezaba el segundo acto, por no verse en el compromiso de tomar las entradas.

Dejaba que D. Ambrosio compra «La Correspondencia» para pedirse prestada, y luego se quedaba con ella, y al cabo de tres me es las vendía todas, al peso y se ganaba tres pesetillas.

Pues señor, como digo de mi cuento, las chicas se ponian muy tiernas cuando las miraban los «gomosos,» como dicen ahora. En la casa eran presentados muchos de ellos; las niñas se trataban con lo mejor de la corte.

Y Modesta, siempre muy seria y siempre en casa.

Un dia, D. Ambrosio ganó sesenta duros á la lotería. Las chicas alborotaron la vecindad, y no pararon hasta conseguir que los sesenta duros fueran repartidos á partes iguales.

Luisa con sus veinte duros se compró un vestido de sedalina morada, que adornada con unos terciopellos negros y que se yo qué, resultó elegantísimo.

Aurora abonó tres butacas de «callejón» en el teatro de la Zarzuela, como quien sabia dónde se colocaba. Modesta se guardó su dinero, y una noche, mientras las «chicas,» como decía ella, salieron al teatro, saltó ella con la criada, una criada de treinta años de servicios en la casa y á quien desde niña llamaban la «Chachá,» y volvió al poco rato con dos gallegos, portadores de una gran caja de madera, que llevaron al cuarto de Modesta.

Las chicas volvieron del teatro á las diez y media, tan contentas tan satisfechas.... el vestido de Luisa habia hecho furor.... habian dicho á todos sus amigos y amigas que se habian abonado; D. Ambrosio venia echando pestes de Salas y de la Zarzuela.

—¿Qué tienes ahí?—dijo Luisa reparando en el cajón que habia traído Modesta.

—Nada—respondió la hermana pequeña tapándolo con el cuerpo.

—¿A ver, á ver qué has comprado?—dijo Aurora.

—¡Nada! ¿Qué os importa?

—¡Ay, qué hurón! Apuesto á que es alguna tontería.

—Serán libros viejos.

—Algún retablo.

—¿Es un organillo?

—Vamos, no seas simple, enséñanos tu

compra.

Modesta se reía y no enseñaba lo que habia dentro de la caja. No hubo medio de descubrir el secreto. D. Ambrosio aseguraba que seria algun regalo para él, que cumplia sesenta y cinco años dentro de pocos dias.

Las «chicas,» con sus trapos y sus proyectos para el dia siguiente, no volvieron á ocuparse del tapujo.

Se durmieron soñando con un batallón de novios, y se despertaron dispuestas a molestar á la hermana pequeña.

Porque eso, si, se reía de ella, la criticaban su reclusion voluntaria, pero la exigian que las peinase, que les diera el plan de un vestido, que las colocara las flores en la cabeza ó en el pelo. Modesta era tan mañosa, que todo se lo encontraba hecho.

Un dia que fué Isidoro á verlas por la mañana, le dijo Luisa:

—¿No sabe Vd. que mi hermana ha hecho una compra?

—Ya lo sé—dijo Isidoro.

—¿Qué es lo que sabe Vd?—dijo Modesta encendida de cólera.

—¡Ah!—dijo entonces Isidoro poniéndose morado—creí que me decian Vds. otra cosa.

Luisa y Aurora se miraron.

—Pues sí, señor—dijo Aurora—ha comprado mi hermana un bicho que está en cerrado en un cajón de madera y no se puede ver.

—Debe ser un animalucho raro—dijo Luisa.

Y se reían como unas bobas.

Isidoro cambió de conversacion,

—¿Saben Vds. que se casa el Vizconde?

Aurora se puso pálida.

—No puede ser—exclamó.

pábulo á esta; por lo cual habria bastado la más ligera indicacion, para que S. M. aplazara el viaje este año como lo aplazó el pasado.»

Nosotros leemos y llamamos...  
No somos madres.

Tal andan los asuntos políticos del gobierno y de la izquierda, que dan pretexto á los conservadores para ruborizarse ó indignarse.

O para hacer como que se ruborizan y se indignan:

«A tal extremo se ha llegado,—dice «La Integridad»,—que aquí esas oposiciones que se dicen liberalísimas, no se mueven, porque el señor Sagasta falte ó conculque este ó el otro principio del programa que aquellas dicen defender, sino porque se aleja ó se acerca el momento de coger una cartera.

La inmoralidad política, que todo esto envuelve la tranquilidad con que se presencia cuanto pasa, y el observar que todo esto se consiente por quien debía á toda costa evitarlo, dá lugar á los más tristes comentarios y pronósticos acerca del porvenir de nuestro infortunado país.»

¡Es verdad! Dá lugar hasta que se anuncia la vuelta de los conservadores al poder.

¿Qué pronóstico más triste?

Más sobre la izquierda:

«Caeamos estar bien informados—dice «El Estandarte»—al asegurar que el señor duque de la Torre y sus amigos están dispuestos á no emprender su viaje de verano sin antes dejar perfectamente definida y diafanizada la actitud de la izquierda dinástica, su criterio y sus doctrinas sin ninguna clase de nebulosidades.»

Todo lo cual significa un trabajo de policia demasiado fuerte para el calor que hace.

«El Estandarte» asegura además, que el duque de la Torre tiene la resolucion de que conste que el programa de Biarritz se conserva integro sin cambio ni variacion alguna, y que para hacerlo constar así, es probable que el duque dé un manifiesto ó que haga oír su voz en el Senado.

De modo que en Julio de 1883, la izquierda se va á hablar como en Setiembre de 1882. En el punto de partida, pero con la misma vitalidad.

Se conoce que el calor la reanima y que el frio la adormece.

Es un partido nuevo en este concepto. Como partido invernante.

Los sueños y presagios—segun canta Lorenzo XXV en «La Mascota»—no son una tontería..

¡Ejemplos á montones pudiera yo citar!

Y entre esos ejemplos debe darse lugar preferente al de un episodio felino que hubo ayer en el Congreso.

Los gastos han sido siempre animales

—¡Vaya si puede ser! Como que acabo de oír la primera amonestación en la iglesia de San Luis.

—¡Titerel!—murmuró Aurora.

Y se marchó á su cuarto.

—La verdad es—dijo Luisa entonces—que yo tenía ninguna necesidad de haber hecho creer á mi hermana Aurora que estaba enamorado de ella.

D. Ambrosio, que oía la conversacion, echó un sermón, diciendo que sus dos hijas mayores eran unas simples, que se creían todo lo que les decían los hombres, y que...

En este momento entró la «Chacha» y dijo:

—Ahí viene la criada del cuarto principal que quiere hablar con ustedes.

—¿Con nosotros?—dijo D. Ambrosio.

—Eso dice.

—Llame V. á mi hija Aurora y recibiremos todos á esa criada.

Vino Aurora llorando.

—¿Qué tienes?—le dijo su padre.

—Nada, que me he pinchado.

—No será de coser—dijo Modesta sonriendo.

—No, porque no soy tan «cursi» como tú.

Entró la criada del principal y dijo:

—Buenos días, ¿están ustedes «güenos»?

D. Ambrosio contestó por todo, y la criada dijo en su guida.

—Pues... dicen mis señores que á ver si hacen ustedes el favor de no armar ese ruido por las noches, porque no lo puen aguantar, y á más que está mi amo enfermo...

Todas las personas que habia en la sala se miraron.

—Ruido... ¿aquí?—dijo Luisa.—Si nosotras vamos todas las noches al teatro, y

que han dado mucho que decir á los superstitiosos.

\* \* \*

Hallaba el general Martinez Campos con aquella elocuencia que es en él tan característica, cuando de improviso...

Pero cedamos la palabra á «El Correo», que cuenta así el episodio:

«En este momento, un enorme gato de piel parduzca con rayas negras, sin saber en dónde ha venido, ni dónde se dirige, ni mucho menos que intenciones le guian, aparece por los bancos de los conservadores, próximamente hácia el sitio en que está sentado el señor Romero Robledo, y pretende atravesar el hemicycle y pasar por el banco azul á los escaños de los ministeriales.

Hubo un momento de vacilacion; pero asustado no sabemos de qué el individuo de la raza felina volvió sobre su acuerdo y se refugió otra vez debajo de los bancos de donde habia salido.»

El relato es ya, de suyo, bastante pintoresco, para que nos entretengamos en ponerles escolios y apostillas.

Sucedalo que quiera, y propónganse los conservadores lo que se propongan, sus salidas con tan estériles como la del gato de ayer, y su situacion la misma...

¡Están condenados á permanecer metidos debajo del banco de la oposicion!

«El Correo» toma estas dos noticias de una carta de Madrid publicada por «El Times»:

«A fines de agosto ó principios de setiembre el rey, acompañado por el marqués de la Vega de Armijo, hará un viaje á Paris, Londres, Berlin y Viena.

«El Sr. Sagasta, Presidente del Consejo de ministros, permanecerá al lado de la reina, que será nombrada regente del reino durante la ausencia del rey.»

El Sr. Sagasta se reserva para acompañar, como Presidente del Consejo de ministros, á la princesa ó príncipe heredero de la corona en el primer viaje que haga al extranjero, allá por los años de 1898 ó 1900.

Causas por las que debe el General Martinez Campos abandonar el Ministerio de la Guerra, según «El Día»:

«Primero, porque carece en absoluto de condiciones para el Parlamento, donde concluirá de gastarse; segundo porque sus medidas han producido honda perturbacion en el ejército; tercero, porque su presencia en ese puesto indica desconfianzas que no creemos existan, y que si existen deben desaparecer; cuarto, porque ha unido su existencia ministerial al excesivo presupuesto de su departamento, que es causa principal del déficit; quinto, porque se ha gastado en reformas tan infructuosas como la de la ley del Estado Mayor General, y no ha acometido una reforma completa que perfeccione y abarate la organizacion militar.»

Ya lo ve el General Martinez Campos. Existen causas suficientes para que S. E. abandone su adorada poltrona;

en cuanto venimos nos acostamo!

La «Chacha» y Modesta se habían puestos muy coloradas.

—Diga Vd. á los señores—exclamó Modesta por fin—que está bien que no habrá mas ruido.

Apenas se hubo marchado la criada del principal, llovieron las preguntas sobre Modesta y la criada antigua.

—¿Se puede saber que pasa en mi casa por las noches?—gritó don Ambrosio.

—¿Es decir que aquí hay «jarana» en cuanto nos vamos?—exclamó Aurora.

—¿Te pasas la noche bailando, hija mia?—preguntó Luisa.

Modesta se echó á llorar y se marchó corriendo.

Ya iban á seguirla todos, cuando Isidoro dijo:

—No es nada, D. Ambrosio; yo les diré á Vd. lo que pasa; dejenla ustedes llorar... se ha asustado, pero... en fin, todo se arreglará... hasta otro rato!

II.

Desde aquel día Modesta fué objeto de todo género de bromas, que se hubieran prolongado hasta convertirse en insultos, si un suceso inesperado no hubiera venido á absorber toda la atencion de la familia.

Una noche al volver del teatro, D. Ambrosio se sintió malo, á la madrugada se sintió peor, y á la mañana siguiente dijo el médico que no duraría tres días, porque tenía nada menos que una pulmonia fulminante.

—Si—dijo D. Ambrosio que enfermo y todo conservaba en su mal humor y su franqueza.—Se empeñaron Vds. en que con sesenta y cinco años fuese todas las noches al teatro, á los bailes, al demonio ¡y es natural, reventará como una bomba!

atrévase, el País recibirá la noticia con aplauso.

De «El Estandarte»:

«Mucho anuncio de ataques de la izquierda.

La comida de ayer del general Lopez Dominguez parece que estuvo bien picante. De aquí el que se crea que la izquierda está impregnada hoy de mostaza y pimienta.

¿Vendrá el Sr. Moret con alguna horchata de chufas á calmar las irritaciones del banquete izquierdista de anoche?»

Pudiera ser.

Pero en ese caso, de la voluntad de los convidados en la noche del domingo depende rechazar la horchata.

La mostaza y la pimienta servidas en el banquete parece que fueron de la cosecha democrática.

El general Lopez Dominguez, si repite los banquetes, concluirá por acostumbrar el paladar de sus convidados á platos de buen gusto.

LA OPINION.

PALMA 20 DE JULIO DE 1883.

Un periódico habla de deshonra de la prensa palmesana.

¡Gracias á Dios que ha llegado ya el día en que se ha mirado en el espejo ese infeliz colega!

Suponemos que *La Bocina* ya debe tener completa su redaccion, y que pronto podrá publicarse.

Segun noticias será numeroso el personal, y no es de extrañar en atencion á que hay muchos *escribidores* que habiendo hecho ya la práctica en las columnas de otras publicaciones, podrán llenar cumplidamente su cometido.

¡Quiá! no Señor, no nos ha parecido duro el calificativo que se nos dá.

¿Qué puede V. hacer, querido compañero mas que ladrar á la luna? Vamos, cuando vuelva el del morrion, volveremos á reanudar aquella campaña guasona, porque con V. solo se puede hablar de guasa.

Compadecemos esa nostalgia que siente V. por la *bucónica* y por la ausencia del poder, y así es que nada extrañamos, siendo tal el móvil que le guia al zurrarnos la badana.

¡Infelices embolados!

Un diario de la localidad dice que conviene desenmascarar á los que venden su conciencia y faltan á su deber, por el precio de una *subvencion*.

Conforme, conforme, pero como ya están desenmascarados esos que tal hacen, y nadie les desconoce á pesar de su máscara, es inútil tomarse esa molestia.

Nadie ignora donde se cobra y quien paga, y el diario á que nos referimos debe saberlo tambien.

Luisa y Aurora comprendieron tarde que el pobre viejo tenía razón, y lloraron desconsoladas.

Isidoro entró en la alcoba y dijo: —D. Ambrosio, quisiera revelar á ustedes un secreto.

—Dejadnos solos—dijo el enfermo á sus tres hijas.

—No dijo Isidoro—que se queden. Y habló de esta manera:

—Yo, señor, hace mucho tiempo que tengo pensado casarme con Modesta.

El enfermo, Luisa y Aurora se quedaron estupefactos.

—Y como ella y yo somos pobres—contino Isidoro—hace mucho tiempo también qué, contando con el permiso de Vd., estamos preparando la boda.

Luisa y Aurora, aunque pareciera extraño, rechinaban los dientes.

—¿Se acuerda Vd. de aquel cajón que tanto excitaba la curiosidad de estas señoritas?—preguntó Isidoro.

—Si, sí, ¿qué era?

—Pues era una máquina de coser que adquirió Modesta á medias conmigo, y con ella y dos piezas de tela que teníamos compradas con nuestros ahorros ha hecho Modesta en tres meses todos los trapitos para nuestra casa y un equipol modesto de novia. Mientras Vds. se divertían y gastaban dinero, Modesta y yo ahorrábamos y hacíamos nuestra cuenta. Ese era el ruido que tanto molestaba á los del principal. La máquina de coser, que parece una tormenta desecha.

D. Ambrosio se incorporó en su lecho, extendió los brazos y en ellos se arrojaron Modesta é Isidoro, mientras la voz del padre decía.

—¡Haz a muy feliz, que es muy buena.. ¡hija mia! ¡bendita seas!

Se ha perdido un bozal desde la calle de Danús á la de Poderós, y como ayer apareció atacado de hidrofobia un ente inofensivo pero que á veces intenta morder, recomendamos al que haya encontrado aquella prenda, se sirva entregarla á su dueño, porque en tiempos de calor puede ocasionar una desgracia el salir sin bozal.

Las publicaciones periodísticas independientes por los honrados de Palma....

Pues esto lo dice el embolado colega. ¡Vamos, si sabo mas que Merlin!

Entiéndase que Merlin no quiere decir *subvencion*, porque como esta palabreja hoy se interpreta de varias maneras, podría suceder que con la de Merlin se hiciese lo mismo, y queremos evitarlo.

Merlin quiere decir hechicero; encantador, una cosa como si dijéramos: embolado.

Anteayer llegó á esta capital procedente de la Corte nuestro muy querido amigo particular D. Guillermo Ballester, Director del *Colegio Hispano-romano* de Madrid. En seguida partió para sus posesiones de Muro.

Dámosle la bienvenida y deseamos que sea larga su permanencia entre nosotros.

Tambien se encuentra en esta Ciudad, el Ingeniero agrónomo D. Francisco de Sales A. uñó, Ayudante-Profesor del Instituto agrícola de Alfonso XII.

Noticias de Menorca.

—Parece que en Ciudadela han vuelto á presentarse algunos casos de viruela.

—El Alcaide de la cárcel del partido de Mahón, D. Cesáres Santos, ha presentado la renuncia de dicho empleo.

—Se han detenido y multado varios individuos en la isla de Menorca por infraccion de la ley de caza.

—Ha sido nombrado por concurso catedrático de Psicología, Lógica y Ética y su agregado Retórica y Poética del Instituto local de Mahón, D. Magin Verdaguier y Callis.

Ayer, con ser jueves, estuvo el paseo del Borne algo más desanimado de lo que era de esperar. Sin embargo no faltó concurrencia.

Esta mañana ha fondeado en nuestro puerto procedente de Barcelona el vapor *Bellver*.

En la tarde de ayer estuvo á punto de ocurrir una sensible desgracia en la playa junto á la Portella.

Paseándose por aquel sitio los sargentos del Regimiento de Filipinas D. Lucas Enrique Llordén y D. Manuel Anguita Nuñez oyeron gritos lastimosos hácia la parte del rincón de los baños que allí existen. Corrieron en seguida hácia donde se daban y hallaron á una mujer que se ahogaba en aquellas aguas. Sin vacilar se ti-

Diez minutos después, espiraba sin haber dirigido una palabra á Luisa ni á Aurora.

III.

De esto hace un año. Modesta y su marido son los esposos mas felices del mundo. Modesta, sin embargo, tiene una pena. Su marido le ha prohibido todo trato con sus hermanas. Luisa y Aurora, sin padre, sin educacion, sin recursos, han acabado por ser dos aventurera... ¡Era natural!

En «La Correspondencia» del otro día se leía el siguiente anuncio. «Se vende una máquina de coser casi nueva; en la calle del Bonetillo, núm. 17 cuarto sotabanco.»

Modesta y su marido leyeron este anuncio y se les arrasaron los ojos de lágrimas.

¡Es mi máquina!—dijo Modesta.—¡El secreto de nuestra felicidad! No me la quisieron dar cuando me casé, y ahora la venden...

—Para ir el primer baile de máscaras de este año—dijo Isidoro con desprecio.

—¡O tal vez para comer mañana, Isidoro! dijo Modesta.—¡Ve y compra!

Isidoro la ha vuelto á comprar y ocupa el lugar preferente del gabinete de su esposa. Luisa y Aurora no necesitan venderla para comer, porque no les falta dinero. La vendieron porque la máquina en la casa era un mueble ridiculo, inútil. ¡Porque es una máquina de «coser» y esas desventuradas... no saben!

EUSEBIO BLASCO.

raron ambos al agua precediendo el primero de los citados militares y lograron extraer con vida a aquella infeliz cuyo estado es hoy bastante satisfactorio.

Un aplauso para esos dos bravos sargentos.

En el Boletín Oficial número 2565 se publica el pliego de condiciones facultativas y económicas bajo las cuales el Excelentísimo Ayuntamiento de esta ciudad saca a pública subasta el suministro de los materiales de construcción y transporte de escombros y piedra machacada necesarios para la realización de obras que el mismo ejecute por administración durante el actual año económico en el caso de esta ciudad y su ensanche occidental.

Los Ayuntamientos de Manacor, Alayor y Felanitx hacen presente que tienen ultimado y expuesto a efectos de reclamación el reparto de la contribución de inmuebles, cultivo y ganadería correspondiente al actual año económico.

Ha sido nombrado en propiedad Secretario de Sanidad marítima de este puerto D. Gregorio Estarellas y Serra, que desempeñaba interinamente aquel cargo desde hacía algún tiempo.

Ha sido dado de baja en el ejército por sentencia del Consejo de Guerra el alférez de infantería D. Luis Martí nuestro particular amigo.

Unos cien pasajeros llevó el vapor *Santueri* en el viaje de recreo que ha verificado al rededor de la isla. De ellos unos ochenta eran del pueblo de Felanitx y de otros circunvecinos y los restantes de Palma. El viaje, según se nos ha informado fué en extremo feliz y muy ameno, habiendo disfrutado los expedicionarios muchos ratos de verdadero placer.

Según hemos visto, se hallan completamente montados los baños de mar destinados á las señoras, en la playa frente al Mirador.

Damos esta noticia para que llegue á conocimiento de las que nos manifestaron deseos de que se terminasen cuanto antes.

Ha salido para Tánger el vapor *Lulio* fletado para conducir á nuestra isla ganado de varias clases.

Siquiera fuese el viaje de este buque eficaz para que se abarate el precio de la carne podríamos celebrarlo.

Se nos ha manifestado que por nuevas disposiciones dadas por la comisión de almatacén, ha sido resuelto de una manera satisfactoria el conflicto producido por los expendedores de carne, que tanta molestia y perjuicios causaba al público.

En consecuencia de este suceso se añade que se hará una moción en el seno del consistorio para modificar en sentido menos restrictivo para aquellos industriales el artículo de las Ordenanzas que trata sobre la venta de la carne.

Nada tenemos que objetar á esta reforma, sino que puesto va á intentarse en es e sentido, no estaría de más que se hiciese extensiva á otras particularidades que la práctica ha demostrado ser oportunas y el derecho consuetudinario ha sancionado como necesarias.

A la hora de itinerario salió ayer tarde para Valencia el vapor correo *Unión*, conduciendo la correspondencia y pasajeros.

En la semana 18.<sup>a</sup> de este año, que comprende los días 30 de Abril al 6 de Mayo ambos inclusive, han ocurrido en esta ciudad y su término municipal 48 nacimientos y 27 defunciones, resultando una disminución de 9 individuos en el censo.

El Gobierno de la Provincia publica la requisitoria para detener y entregar á la autoridad militar al soldado desertor Francisco Perelló y Perelló.

La Junta Provincial de Instrucción Pública, deseosa de evitar en cuanto sea posible los inconvenientes que ofrece la reunión de niños en las escuelas públicas durante la época canicular, y teniendo en cuenta las malas condiciones de que generalmente adolecen los edificios en donde aquellas se hallan instaladas; ha acordado invitar á las Juntas Locales de primera enseñanza á que, siguiendo la costum-

bre e t establecida en esta provincia, tengan á bien conceder vacaciones á los profesores de las escuelas públicas sujetas á su respectiva jurisdicción durante la citada época.

Hace pocos días, según se nos ha asegurado, que un pescador de un pueblo de esta isla situado en el litoral, tiró un cartucho de dinamita para pescar por este medio prohibido por la ley, haciéndolo con tanta impericia ó mala suerte que estalló en su propia mano destrozándose la completamente.

Trasladado al pueblo aludido hubo necesidad de proceder á la amputación de aquel miembro, asegurándonos que este hecho fué público y por lo mismo suponiéndose que debió llegar á conocimiento de las autoridades.

Este caso es uno más de los muchos que registra la historia de las infracciones de las Ordenanzas de pesca y conceptuamos que tampoco será parte á que se extreme el rigor para la persecución de los infractores; ni menos que estos desistan de cometer estos actos que tan caros suelen costarles.

La Administración de Contribuciones y Rentas de esta provincia emplaza al industrial D. Juan Oliver, que estaba establecido en la calle del Sindicato número 34 para que responda al expediente de defraudación que se le instruyó por la Inspección del Timbre, por haber encontrado en su establecimiento doscientos noventa paquetes de á docena de cajitas de cerillas sin el timbre móvil.

Y lo trasladamos al superior conocimiento de los demás industriales para que cuando vean la barba de su vecino quemar pongan la propia á remojar.

CORREO.

CARTA DE MADRID.

13 de Julio.

Hace ya muchos meses que debatiendo con no sé cual diario zorrillista, decía, poco más ó menos así: «Escribase lo que se quiera contra el señor Castelar, lo cierto es, que como nadie duda de su republicanismo, su autoridad dentro de la democracia es incontestable; y así, como quiera además, que tiene en su mano la cuerda de la campana, el día que quiera tirar de ella, atraerá á sí á todos los republicanos.» Y con efecto; ayer, y no por hacer alardes de dotes oratorias, sino porque convenía á nuestra causa y la ocasión era propicia, Castelar volteó la campana, y hoy no existe un solo republicano que no le aplauda. Todos, todos, desde los neo-demócratas que siguen al señor Ruiz Zorrilla hasta los que comulgan en el pacto, todos celebran por igual su discurso. «Aquiles salió de sus tiendas!» decían ayer, olvidando como apunta «El Globo», que Aquiles no dejó de batallar.

El discurso del señor Castelar fué el discurso más republicano que se pronunció en el Parlamento; y cuenta, y esto lo olvidan no pocos, que para decirle ayer, se necesitaba toda la autoridad que el señor Castelar alcanza y además, venir preparando el terreno, con otros discursos parlamentarios semejantes, según el señor Castelar viene haciéndolo. Y tanto, que solo él hubiera podido decir lo que él dijo; aun usando las mismas palabras y el mismo tono que él empleó.

Nuestros suscritores, que á no ser materialmente imposible leerán esta carta á la vez que el discurso, harán por sí los comentarios que yo podría adelantar. Baste á mi propósito adelantar, que estoy cierto de que las felicitaciones que ha de recibir, bastarán á que nuestros adversarios puedan pasar revista á las fuerzas del republicanismo histórico, que el discurso del señor Castelar es un acto de aquellos de que debe guardarse eterna memoria.

Viniendo al resultado del debate político, que necesariamente habrá de ser objeto de algunas de mis correspondencias, es un hecho que contra lo que muchos esperaban, se consumó el rompimiento entre la izquierda y el fusionismo. Y digo contra lo que muchos esperaban, porque aun ayer mismo seguían bajo cuerda las negociaciones entre los señores Martos y Sagasta.

Puedo con efecto asegurar, que el ultimatum del señor Martos era este: disolución de las actuales Cortes; convocatoria de otras bajo la dirección de un ministerio imparcial en el que tuvieran cabida algunos izquierdistas, y compromiso formal de pasar todos, por lo que estas nuevas Cortes acordaran. El señor Navarro y Rodrigo, encargando de comunicar al señor Sagasta estas últimas proposiciones de avenencia recibió por contestación, que quedaban aceptadas en principio y que el señor Martos abriera horizontes para llegar á la apetecida avenencia.

De que este era el estado de la cuestión al comenzar el señor Martos su discurso, salgo como vulgarmente se dice, garante, como así mismo de que aun después de pronunciado seguía el regateo. ¿Quién im-

pidió, pues, la conciliación? Fué el señor Martos, sobradamente engreído, después de haber oído ayer al duque de la Torre que él, el señor Martos, debía ser el jefe reconocido é indiscutible de la izquierda, que fué lo que el duque le dijo en una conferencia que se celebró poco antes de la sesión de ayer? ¿Lo fué el señor Sagasta, cargado y aburrido de los demócratas monárquicos, á quienes no puede sufrir? ¿Contribuyó á ello Castelar despertando el voluble sentimiento republicano de la izquierda y de parte de la fusión? ¿Influyó Cánovas presentándose como paladin esforzado de la monarquía? Yo no lo sé, pero el caso es que aun cuando se abrieron horizontes para la concordia, la concordia no se hizo.

Y de tal manera se abrieron horizontes, que penetrando en ellos, dijo el señor Sagasta: «Hagamos una ley de garantías constitucionales ahora mismo, que ni aun por el tiempo quiero daros pretexto para que os quejéis; y una vez hecha, traduzcamos en leyes orgánicas los principios consignados en el título I de la Constitución de 1869, y establezcamos el principio de la soberanía y el método de reforma constitucional, hoy no consignado.» Esto, todo esto fué lo ofrecido por el señor Sagasta.

A lo cual contestó el señor Martos: «Todas las declaraciones del señor Sagasta se han basado sobre esto: venid á mí con un partido, con una bandera, con un jefe.» Y añadió luego el señor Martos: «si yo formara parte de la izquierda yo podría decir: sí, ahí hay un partido con un programa y un jefe, también los hay aquí. No se trata de abrir las filas de la mayoría. Lo que pasa es que los centralistas no se acomodan con lo que hay necesidad de hacer para la unión y que el señor Sagasta prefiera á los centralistas.»

Después de lo que el señor Sagasta añadió: «Acepta la izquierda las palabras del señor Martos?» Y como muchas voces contestaron sí, concluyó: «Pues entonces no hay nada que decir. Así como en la derecha del partido conservador hay quien proclama la Constitución de 1845, á la izquierda del partido liberal está el duque de la Torre con la Constitución de 1869; aquella bu na para los que siendo monárquicos no quieren la libertad, y esta muy buena para los que siendo monárquicos tienen poco amor á la monarquía.» Y como los izquierdistas protestaron á gritos, Sagasta concluyó: «Si, la Constitución de 1869 puso la monarquía á sus pies. Vosotros podéis ser monárquicos, como los partidarios de la Constitución de 1845 dicen que son liberales.»

Tal fué el resultado del debate político. Trascendental, trascendentalísimo, será por mi estudiado con imparcialidad y minuciosamente. Por hoy basta lo dicho.

14 de Julio.

Quedábamos ayer en que el debate político, que en su comienzo fué por Sagasta llamado simulacro, y por la opinión una cualquier cosa, concluyó dramáticamente, con la declaración de guerra con que la izquierda intimó al gobierno. Paé por tanto su resultado contrario al que se esperaba y al que hacían sospechar todo, abso lutamente todos los precedentes.

Esto y la manera en que le plantearon los señores Martos, Castelar, Cánovas y Sagasta, hacen de la sesión del jueves, 12, una de las mas importantes y trascendentales que se verificaron en las Cortes españolas. De ello han de arrancar consecuencias notabilísimas y aun acontecimientos de primera fuerza.

Esto por supuesto, si la izquierda persevera. Por que es el caso, que tan acostumbrados nos tienen los izquierditas á ir y venir, y á no estarse quietos que son pocos los que confían en su persistencia. Aun más; habiendo acreditado por larga experiencia que sus amenazas públicas no les impide negociar como pretendientes, es casi universal la creencia, por aquello de que quien hizo un cesto hace ciento, de que á pesar de lo sucedido, ha de entrarse una vez más en el terreno de los regateos y de las componendas, y aun en el de las reformas y modificaciones de lo dicho y sostenido por los señores Moret y Lopez Dominguez.

Declaro que yo no lo creo así: El debate político en mi concepto ha fijado de una vez y definitivamente la posición de la izquierda. El señor Montero Rios que abandonó á Madrid antes de terminar el debate, al resultar vencedor, adquiere entre los suyos mayor autoridad. El duque de la Torre, que salió ayer, estaba resplandeciente de alegría y satisfacción. Lopez Dominguez se siente satisfechísimo al ver triunfantes sus temperamentos. Y en cuanto á Linares Rivas, Balaguer y demás disidentes, embarcados ya y cortado el cable, marchan á gusto. El mismo Moret y el mismísimo Becerra, también saltaron prendas. En suma, la izquierda parece hoy por primera vez, lo que debió ser siempre desde el momento en que se decidió á formar rancho aparte.

Su bandera, en el debate se dijo terminantemente, es la Constitución de 1869 con las reformas en sentido realista de que se habló tantas veces, y que el señor Sardoal explicó ampliamente en una célebre sesión, allá cuando no era fusionista.

Pues así las cosas, y resultando dividido

en dos el partido liberal de la monarquía, aparece claro y patente el hecho de que los propósitos del rey al entregar el poder al señor Sagasta, no han logrado lomenos reducir á la impotencia el antiguo partido moderado, á Sagasta le sucedió que el fusionismo le parió un nuevo partido, que sobre negarle los títulos de liberal, cuenta una plana mayor numerosa é importante y un cuerpo de doctrina completo y grandemente simpático. Aun más, el señor Moret sacando la consecuencia de lo alegado y probado en la discusión, dijo con grande aplauso de la opinión, que el partidoliberal no había pasado con el señor Sagasta por el poder. No resulta, pues, según la frase del Sr. Cánovas, cubierto el turno del partido contrario al conservador.

Tales son los hechos. Y dejando á un lado la cuestión de si la responsabilidad de lo sucedido es del señor Sagasta ó del señor Alonso Martínez ó de la izquierda, lo cierto es que nos encontramos en presencia del fracaso inconcuso é indubitado de la política liberal.

Imponese, por tanto, la necesidad de un nuevo llamamiento al país. ¿Pero quién duda, dado lo que es en España el cuerpo electoral, que unas nuevas Cortes hechas por el fusionismo, determinarían unas Cortes de todo en todo semejantes á las actuales? Luego la resolución del problema ha de hacerse desde mas arriba, por el rey, lo mismo que sucedió en febrero de 1881.

¿Qué hará el rey?

Como yo no le trato, lo ignoro. Pero á creer á los que hoy se dicen en posesión de los altos secretos de Estado, al rey no le asusta la libertad, y sintiéndose animado del espíritu de Ahverus que recordaba el Sr. Castelar, está resuelto á andar. Quiere, así lo decía hoy uno de sus entusiastas, vencer el destino de su dinastía. Y puesto que la conciliación de los liberales no se ha hecho y una vez que quedan por tanto en pie todos los pavorosos problemas consiguientes al alejamiento del poder de la democracia, el rey quiere mostrar que es liberal, y á mostrarlo se dice está decidido.

En realidad, las consecuencias del debate político imponen la determinación clara y patente de si el rey tiene ó no miedo á la libertad. Si le tiene no, no llamará ahora á Cánovas, que eso sería demasiado pero seguiría con Sagasta, permitiéndole eche un remedio á su ministerio con Beranger y Sardoal. Si no le tiene, no, no apartará de sí á Sagasta, pues quizá no sea necesario, aun cuando Sagasta fué demasiado allá, pero se decidirá á afrontar resueltamente la reforma constitucional. Cánovas se lo dijo: la monarquía no es una entidad tan falta de fuerza que no pueda resistir la Constitución de 1869, y para que esta sea legalidad comun hasta de los conservadores, solo es necesario que el rey ponga su firma en la convocatoria para reformar la Constitución.

Quedamos, pues, y este es el resumen de todos los comentarios que sobre el debate político se hacen, en que ahora es cuando vamos á ver por primera vez y de modo que no deje lugar á dudas, si el rey es ó no liberal.

En cuanto á mí, yo entiendo que veremos que no lo es.

MATADERO DE PALMA.

NOTA de las reses degolladas en este establecimiento el día 18 de Julio de 1883.

RESES.	MA-CHOS.	HEM-BRAS.	TO-TAL.	Recaudado por derecho	
				Petas.	Cts.
Vacunas .	44	»	44	44	00
Lanares .	66	12	78	7	80
Cabrias .	4	1.	2	»	20
Cerdosas .	»	»	»	»	00
Totales.	84	13	94	22	00

Palma 19 de Julio de 1883.—  
El empresario.—SEBASTIAN BAUZA.

TELEGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 19 á las 5:15 t.  
(Recibido á las 7:49 t.)

En el Congreso la rebaja de los billetes de los ferro-carriles se ha aprobado esta noche.

En el Senado ha terminado la discusión de los presupuestos.

La salud pública es inmejorable en toda España

Desaparece el peligro del Conde de Chambord.

Aumenta el cólera en el Cairo.

4 p<sup>o</sup> interior: 64'60.

**CASA DE HUESPEDES**  
*calle del Obispo, número 5, principal.*  
 Se alquilan habitaciones amuebladas y sin amueblar a precios muy baratos.  
 Se sirven comidas a precios convenientes. Trato esmerado y económico. 87

**COLEGIO DE SANTA TERESA**  
 EN EL PONT D' INCA.  
 Necesitando en este Colegio un Profesor de 1.ª enseñanza elemental que comparta con el que hoy existe en el Establecimiento los cuidados de la instrucción de la primera enseñanza y vigilancia de los alumnos, se suplica a los señores Profesores que quieran optar a esta plaza, presenten sus solicitudes en este Colegio, donde se les enterará más al por menor de las atribuciones de su cargo.  
 Pont d' Inca 7 Julio de 1883.—El Director, Lorenzo Cruellas.

## La necesidad

NO TIENE LEY.

Por falta de monises y tener de ausentarse se venden los objetos siguientes:  
 Una sortija antigua de veinte y tantos adarmes de peso de oro de ley con cuatro diamantes, otra de oro con topacios y diamantes, otra con esmeralda y diamantes, otra muy antiguísima con bonitas piedras y una miniatura de máfil y plata, otra también de plata con iniciales, otra de oro de ley con preciosa piedra encarnada, otra de oro con un pequeño brillante, 3 relojes antiguos con esmaltes, uno de plata de los mejores que se han hecho hasta el día, dos preciosas petacas de plata de mucho gusto y un precioso tarjetero de plata con relieves, una colección de cuadros y corni copias antiguas de mucho mérito, un precioso orinal con esmaltes, varios objetos de brasa de mucho mérito y época antigua dos cofres nácar, un veion antiguo de metal, dos candeleros antiguos, un crucifijo que se dice ser de Juanes pintado sobre cedro, una cafetera de Faraon, una mesa antigua con embutidos y una taguilla con seis cajones dobles y embutidos, una caja cigarrera con llave, un coperito con seis copas y dos botellitas antiguo, varias armas antiguas y una espingarda y una bonita pistola de dos cañones con salvavida, un reloj de sobremesa con despertador y figura de movimiento, varias miniaturas sobre cristal y porcelana y una preciosa cadena de plata dorada de mucho peso y un pie de yerro para cofaina que se cierra como unas tijeras y una silla que cuenta mas de dos siglos, una mistera de capri y un relicario de oro.  
 Se dará todo lo dicho por tres mil quinientas pesetas en plata oro ó billetes del Banco de España al que primero presente dicha cantidad.  
 Estará todo de manifiesto en la calle de Santo Domingo de 7 a 9 mañana y de 2 a 6 de la tarde. 4-2

## PERDIDA.

En el zaguan de las Oficinas de la Delegación de Hacienda se extravió el día 15 de Julio un paquete que contenía 500 pesetas en billetes de Banco de España y 147 pesetas 03, en metálico que en junto forman la suma 647'03.  
 La persona que lo tenga retenido y quiera devolverlo percibirá la cantidad de 100 pesetas que le entregará el dueño de la cantidad perdida que vive calle de la Rosa número 29.

**LOTERIA NACIONAL**  
*Prospecto del Sorteo que se ha de celebrar en Madrid el día 26 de Julio de 1883.*

Ha de constar de dos series, de 26.000 Billetes cada una, al precio de 30 pesetas el billete, divididos en décimos a tres pesetas, y distribuyéndose 569.400 pesetas en 1.239 premios para cada serie, de la manera siguiente:

PREMIOS de cada serie.	PESETAS.
1 de . . . . .	80.000
1 de . . . . .	40.000
1 de . . . . .	20.000
2 de 5.000. . . . .	10.000
20 de 2.500. . . . .	50.000
1210 de 300. . . . .	363.000
2 aproximaciones de 2.000 pesetas cada una, para los números anterior y posterior al del premio mayor. . . . .	4.000
2 id. de 1.200 id., para los números anterior y posterior al del premio segundo. . . . .	2.400
1.239	569.400

Palma 19 Julio de 1883.—El Administrador, Eleuterio Quijada.

## Vapores-Correos de la Compañía Trasatlántica

(antes A. Lopez y Compañía.)  
**PARA PUERTO-RICO Y LA HABANA.**  
 Salidas fijas del puerto de BARCELONA los días 4 y 25 de cada mes.  
 Admiten carga y pasajeros.  
 Los que salen el 25 enlazando con servicios antillanos de la misma Compañía hacen escala en MAYAGUEZ, PONCE, SANTIAGO DE CUBA, GIBARA Y NUEVITAS.  
 Estando limitada la cabida debe comprometerse la carga con anticipación.  
 Para informes Pedro M. Granada y Hermano.  
 Plaza de Copiñas 5 entresuelo.

## SOCIEDAD GENERAL DE TRASPORTES MARÍTIMOS POR VAPOR.

Comunicación rápida entre Europa y la América del Sur.  
*se emplean solo 26 días en el viaje.*  
 Salidas fijas del puerto de BARCELONA el 15 y 30 de cada mes.  
 Prestan este servicio los grandes y magníficos vapores  
*Navarre, Bearn, La France, Savoie, Poitou y Bourgogne.*  
 Estos vapores admiten pasajeros y carga para  
**RIO-JANEIRO, MONTEVIDEO Y BUENOS-AIRES.**  
**PRECIOS DE PASAJE.**  
 1.ª clase 160 duros—2.ª clase 100—3.ª clase 40 duros.  
 Los pasajeros de 3.ª clase serán alojados en grandes cámaras bajo cubierta y se les proveerá de jergon, cabecera y mantas y se les subministrará diariamente, vino, pan y carne fresca, con el servicio de mesa, cubiertos, etc.  
 Los pasajeros que lleguen a Buenos-Aires, serán admitidos durante ocho días en la fonda de Emigración por cuenta del Gobierno Argentino y conducidos por cuenta del mismo Gobierno (por mar ó ferro-carril) al punto de la República que ellos elijan.  
 Para informes Pedro M. Granada y Hermano.—Plaza de Copiñas 5 entresuelo.

T. M.  
 El nuevo magnífico y veloz vapor

## SOLIS,

saldrá para Montevideo y Buenos-Aires De Barcelona a primeros de Agosto próximo.  
 De Valencia sobre el 10 del mismo.  
 Admite pasajeros y carga para los citados puntos.  
 Consignatario en esta D. Rafael Pomar

## ALMACEN DE MUSICA DE PERELLÓ.

19, Union, 19.

Además de las novedades ya publicadas, se acaban de recibir todas las que fueron ejecutadas por el célebre Sesteto, en nuestro Teatro, para Piano a 2 y 4 manos, Wals, Lento y Pizzicato, Regente Gavotta, Zampa, Sinfonia 1.ª, 3.ª y 4.ª, Polonesa Marqués, y 1.ª Lágrima, Rapsodia Húngara, Sinfonia Mignon, Serenata y Meditación Chapi, Sinfonías Tutti in Maschera, Poeta y Aldeano, Paragraph 3.ª, Moraima Gavotta y Pavana de Luis XIII etc. Y además Tempestad Polka, Jota Viva Aragón, Zarzuelas para pequeños Teatros, y la célebre melodía titulada «Música Prohibida.»

Grandes rebajas desde el 50 al 70 p. s.  
 19, Union, 19.

## MUEBLES DE VIENA.

En el almacén de muebles de Bernardo Obrador, se ha recibido ya el completo y variado surtido de dichos artículos y a precios muy ventajosos.

Los muebles recibidos son:  
 Sofas de todos colores y de varias dimensiones.  
 Balancines, id. id.  
 Sillones, id. id.  
 Lavatorios, id. id.  
 Camas que se desarmar.  
 Prensas.  
 Perchas de muchas clases, y una gran variedad en sillas de muchísimos dibujos, y a precios nunca vistos.

Plaza de Cort.

## Dinero a préstamo.

Calle de los Hostales, 24—2.ª informarán.  
 Horas de despacho, por las mañanas de 7 a 9, por las tardes de 3 a 6.

## Naipes.

Se venden en la calle de Palacio número 4, desde 3 céntimos a 4 rs. juego.

## Libros usados.

Se compran y venden en la calle de Palacio número 4, frente la Diputación Provincial.

## Singer. INTERESANTE.

La Compañía Fabril «Singer» de Nueva York, deseosa de corresponder al creciente favor que el público en general dispensa a sus inmejorables máquinas para coser «Singer» legítimas, ha ordenado a todas sus casas, que en lo sucesivo acompañen a las máquinas familia é intermedia, además de las 16 piezas que anteriormente se daban, 8 más, a saber:

- 3 dobladillos de diferentes anchos.
- 1 ribeteador de biesses.
- 1 pie para los mismos.
- 1 pieza para sobrecargar costuras.
- 1 acolchador.
- 1 marcador de pliegues.

Todos los modelos de nuestras máquinas a

**10 reales semanales,**

sin adelanto ni aumento alguno. Enseñanza y atenciones gratis a domicilio y sin límite.

Sucursal en Palma.  
 4, JAIME II, NUM. 4.

## Anuncio verdad.

En la calle de Odon-Colom, número 20, se venderá todos los días y horas de despacho, leche pura de vaca, sin mezcla ni adulteración de ninguna especie.

## Al Público.

En la calle de San Pedro Nolasco número 7 hay un espacioso local para alquilar que tanto puede servir de almacén como para cuadra y cochera. En la misma casa informarán.

## DICCIONARI mallorquí-Castella

Ordenat en vista de tots els qui s'han publicat fins es dia d'avuy, considerablement aumentat ab totas sas véus d'us modern y antic que no s'troban en ningun d'ells: contenguent sas paraulas mes usuals de sa llengua catalana, valenciana y antigua llemosina: totas sas locals y particulars de sas illas de Menorca é Ivissa; sas de ciéncias, arts, oficis, professione, comers, náutica, industria y agriculturas sas estrangeras adoptadas y sas de sa castella, admésas ensas conversaciones y literatura balear, a b sas respectivas definicions, acepcions, significat y correspondencia castellana.  
 A pesar de sa bondat de s'edició y dels grans gastos que ocasiona; y a fi de que se classe méns acomodada puga poseir un libre de tanta utilitat, es préu de cada entrega será tan sòls de  
 3 cuartillos de real en tota España.  
**PUNTS DE SUSCRIPCIÓN.**  
 Palma.—A sa librería d' en Bartomeu Rotger, carrer de Palacio, núm. 4, devant la Diputació provincial, ahont se dirigirán sas peticions y reclamacions.

## CULTOS SAGRADOS.

SANTO DEL DIA DE MAÑANA.  
 Santa Práxedes virgen y San Daniel.  
 El Jubileo de cuarenta horas se gana en San Nicolás, al Santísimo Cristo.

## EMPRESA MARÍTIMA A VAPOR.

Se convoca a los señores condueños de los vapores Bellver, Lulio y Union a la reunion general ordinaria, que ha de celebrarse en el despacho de los mismos el domingo 29 de los corrientes a las once y media de la mañana.  
 Palma 18 Julio de 1883.—El Administrador de dichos vapores, José Astier.

## LA CORDELERA ESPAÑOLA.

Por acuerdo de la Comisión Directiva se convoca la Junta General para sesión extraordinaria el día 29 de este mes a las 10 de la mañana, en el local que ocupa la fabrica al objeto de discutir sobre la conveniencia ó inconveniencia de la disolución y liquidación de la sociedad tomando la resolución que se crea más oportuna y las demas consiguientes.  
 Desde el día de mañana hasta el 28 inclusive en las horas de oficina se facilitarán papeletas de asistencia a los Sres. accionistas que las soliciten.  
 Palma 16 Julio 1883.—El Presidente, P. S. Francisco Scias P.A. de la C. D. El Srco. sustituto Pedro A. Cetre.

## EMPRESA MARITIMA A VAPOR.

Con motivo de las próximas Férías de Valencia y en obsequio a los amigos que lo han solicitado, esta Empresa, si en tiempo oportuno se puede reunir un número suficiente de pasajeros, prepara un viaje del magnífico

## Vapor Bellver

a aquel puerto, donde permanecerá los cuatro días en que se celebrarán las famosas cuatro corridas de toros; partiendo de Palma el día 21 de los corrientes, a las 6 de la tarde, y de Valencia el 25 a las 10 de la noche a los precios siguientes:  
 Cámara de 1.ª ida y vuelta. 100 reales.  
 Id. de 2.ª id. . . . . 60 »  
 Contrapunte. . . . . 25 »

Si conviniese a algunos Sres. pasajeros comer y dormir a bordo, durante la permanencia del Bellver en Valencia, podrán hacer o entendiéndose antes con el cocinero, y pudiendo traer un colchon para su uso los que vayan en el entrepuente.

## COMPANIA INDUSTRIAL Y MERCANTIL DE MALLORCA.

Por acuerdo de la Junta de Gobierno y con arreglo al artículo 39 de los Estatutos, se avisa a los señores accionistas se sirvan hacer efectivo en la Caja de la Sociedad el 5.º dividendo pasivo de cinco por ciento ó sean veinte y cinco pesetas por accion, desde el 20 al 30 de los corrientes.  
 Palma 4 Julio de 1883.—El Administrador, José Rosich.

## EMPRESA MALLORQUINA DE VAPORES.

VIAJE A ARGEL.  
 EL VAPOR  
**JAIME I**

saldrá del puerto de Palma para el de ARGEL el sábado 28 de Julio a las dos de la tarde.  
 Admite carga y pasajeros.  
 Se despacha calle de Palacio, número 26.

## FERRO CARRILES DE MALLORCA.

El día 24 del actual, víspera de San Jaime, el tren mixto de Palma a La Puebla, de las 4'15 tarde, se verificará también hasta Manacor.  
 El día 25, feria en Manacor y fiesta en varios pueblos de la línea, además de los trenes ordinarios se efectuarán los extraordinarios siguientes:  
 De Manacor a Palma y La Puebla, a las 8'30 noche.  
 De La Puebla a Palma, a las 9 noche.  
 Palma 17 de Julio de 1883.—El Director General, Guíllermo Moragues.

## Aviso.

En la perfumería de Canals, calle de Brossa, número 10, se necesita un aprendiz.

## Nodrizas.

Se necesita una de buenas circunstancias. En esta imprenta informarán.

PALMA.—Imp. de Bartolomé Rotger, San Pedro Nolasco, 7.